## 延迟多久?如何实施?

·解读延迟退休改革文件

【要点一:男职工、女干 部、女工人分别延至63周 岁、58周岁、55周岁】

根据决定,从2025年1月1日起,用15 年时间,逐步将男职工的法定退休年龄从 原60周岁延迟到63周岁,将女职工的法定 退休年龄从原50周岁、55周岁,分别延迟 到55周岁、58周岁。

"原来50周岁退休的是女工人,55周 岁退休的是女干部。目前多数地方主要根 据工作岗位确定女性退休年龄,一般生产 操作岗位按照50周岁执行、管理技术岗位 按照55周岁执行。"人力资源社会保障部 中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣 介绍,决定有一个小细节,就是将二者统一 为女职工来表述,避免了身份争议,也顺应 了当前社会环境变化。

从实施进度看,改革目标不是一步到 位,而是渐进式、以较小幅度逐步推进。

男职工和原法定退休年龄55周岁的 女职工,每4个月延迟1个月;原法定退休年 龄50周岁的女职工,每2个月延迟1个月。 为了让公众更清楚看到自己未来什么时间 退休,决定后附了延迟法定退休年龄对照 表,可以根据自己的出生年月对照查询。

"临近退休的人,只会延迟1个月或几 个月,不会一下子晚退休好几年。"莫荣举 例说,以男职工为例,1965年1月至4月出 生的,法定退休年龄提高1个月,即60周岁 零1个月;1965年5月至8月出生的,法定 退休年龄提高2个月,即60周岁零2个月; 以此类推,1976年9月至12月出生的,法定 退休年龄均为63岁,对1976年12月以后 出生的,表格上就不再列举。"

#### 【要点二:可弹性提前 或者延后退休,最长不超过 3年】

决定明确,职工达到养老保险最低缴 费年限,可以自愿选择弹性提前退休,提前 时间最长不超过3年,且退休年龄不低于 原法定退休年龄。

职工达到法定退休年龄,所在单位与 职工协商一致的,可以弹性延迟退休,延迟 时间最长不超过3年。

中国社会保障学会副会长、浙江大 学国家制度研究院副院长金维刚表示: "决定体现了对个人意愿的尊重,不强制 要求每个人必须达到新的法定退休年龄 才能退休,而是可以在前后3年的弹性区 间内进行选择,大家根据自身情况安排 何时退休。"

他举例说,1982年1月出生的女职工, 改革后新的法定退休年龄为58周岁,她们 未来可以选择在55周岁到61周岁之间退 休。1976年2月出生的男职工,新的法定 退休年龄为62周岁零10个月。如果他往 前弹3年,就已经低于原来60周岁的法定 退休年龄,按照政策规定,最早只能在60

9月13日,全国人大常委会会议表决通过了关于实 施渐进式延迟法定退休年龄的决定并对外发布。退休年 龄具体怎么延?何时开始实施?能不能自愿选择弹性提 前退休?记者第一时间采访权威专家,梳理政策要点。

### 渐进式延迟法定退休年龄

#### 从2025年1月1日起

男职工和原法定退休年龄为五十五周岁的女职工, 法定退休年龄每四个月延迟一个月, 分别逐步延迟 至六十三周岁和五十八周岁

原法定退休年龄为五十周岁的女职工,法定退休年 龄每二个月延迟一个月,逐步延迟至五十五周岁

### - 调整养老金最低缴费年限

#### 从2030年1月1日起

将职工按月领取基本养老金最低缴费年限由十五年 逐步提高至二十年,每年提高六个月。职工达到法 定退休年龄但不满最低缴费年限的,可以按照规定 通过延长缴费或者一次性缴费的办法达到最低缴费 年限,按月领取基本养老金

周岁退休。

决定强调,实施中不得违背职工意愿, 违法强制或者变相强制职工选择退休年龄。

#### 【要点三:基本养老金 最低缴费年限提升至20年】

决定提出,从2030年1月1日起,将职 工按月领取基本养老金最低缴费年限由15 年逐步提高至20年,每年提高6个月。

"决定明确这一项调整从2030年才开 始逐步实施。也就是说,在2025年到2029 年期间退休的人员,最低缴费年限的要求 不变,还是现在的15年。"中国人民大学教 授董克用说,这样能让改革初期离原法定 退休年龄较近、已经或快要缴费满15年的 职工不受影响。

"大部分劳动者从进入职场到退休的 时间都会比较长,养老金的缴费年限基本 都会超过20年。"董克用分析,对照附表能 看到,2030年以后退休的职工,最低缴费年 限也不是一步提高到20年,而是逐步过渡 到位。

我国退休人员养老金由基础养老金和 个人账户养老金两部分组成。决定也提

出,国家健全养老保险激励机制。

"根据养老金计发办法,一般来说,多 缴费1年,退休时基础养老金提高1个百分 点;晚退休1年,个人账户养老金也会相应 增多。粗略估算,缴费年限由15年增加到 20年,退休后每月领取的养老金大概能增 加三成。"董克用说。

#### 【要点四:为临近退休 失业人员缴纳养老保险费】

决定提出,对领取失业保险金且距法 定退休年龄不足1年的人员,领取失业保 险金年限延长至法定退休年龄,在实施渐 进式延迟法定退休年龄期间,由失业保险 基金按照规定为其缴纳养老保险费。

"大龄失业人员再就业的难度较大, 缺乏稳定收入。"中国人民大学劳动人事 学院院长赵忠表示,决定也考虑到了他们 的实际困难,免除其后顾之忧,使其平稳 过渡到退休。

"一方面,政策安排了继续发放失业保 险金,为其兜住基本生活的底线;另一方 面,为他们缴纳基本养老保险,避免发生缴 费中断从而影响领取待遇。"赵忠说。

#### 【要点五:特殊工种可 以申请提前退休】

决定提出,国家规范完善特殊工种等 提前退休政策。从事井下、高空、高温、特 别繁重体力劳动等国家规定的特殊工种, 以及在高海拔地区工作的职工,符合条件 的可以申请提前退休。

中国人口学会副会长、南开大学经济 学院教授原新认为,国家以法定退休年龄 为基准,同时也考虑了不同行业、不同岗位 劳动条件、就业环境的差异性,对部分特殊 群体进行了有针对性的安排。

"对部分从事特殊工种岗位的职工适 当降低退休年龄,也是对现有政策的延 续。"原新说,相信随着政策不断完善,职工 权益将得到更好维护。

#### 【要点六:加强对就业 年龄歧视的防范和治理】

针对公众普遍关注的大龄劳动者就业 问题,决定明确要求,加强对就业年龄歧视 的防范和治理,激励用人单位吸纳更多大 龄劳动者就业。

"延迟退休是一项系统工程,涉及经济 社会方方面面,与民生保障许多领域密切 相关。其中,就业问题受到各方高度关 注。"莫荣说,决定促就业和保权益并举,着 力营造更为公平的就业环境。

决定有针对性地提出完善就业公共服 务体系、健全终身职业技能培训制度、完善 困难人员就业援助制度、加强灵活就业和 新就业形态劳动者权益保障等一系列举 措。莫荣认为,随着相关政策落地,将有效 减缓改革对劳动力市场的影响,助力青年 等各类群体就业。决定还提出,用人单位 招用超过法定退休年龄的劳动者,应当保 障劳动者获得劳动报酬、休息休假、劳动安 全卫生、工伤保障等基本权益。

"这是我国首次明确对超龄劳动者劳 动权益保障作出规定,将化解过去超龄劳 动者权益保障无法落实等问题。"莫荣说。

#### 【要点七:健全养老托 育服务】

决定提出,国家建立居家社区机构相 协调、医养康养相结合的养老服务体系,大 力发展普惠托育服务体系。

当前不少家庭主要依靠父母帮着带孩 子,同时还有年迈的长辈要照顾。实施延 迟退休后,有必要不断完善配套举措,帮助 解决"一老一小"问题。

中国宏观经济研究院社会战略规划研 究室副主任关博建议,在养老方面构建和 完善兜底性、普惠型和多样化养老服务体 系,在托育方面形成普惠托育服务体系的 长效运行保障机制,从而更好满足家庭育 新华社北京9月13日电 幼"刚需"。

# 地址:平城区永和路恒安街7号(大同市政务审批中心正南方)大同日报传媒集团广告公司

告 敬

大同日报传媒集团未授权任何互联网 上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚 《大同日报》所有广告业务。请几 大市民谨防上当受骗。

本版只提供信息,不作为法律纠纷依据,因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定,使用本信息时请核实相关证件,注意自我保护 (<mark>注</mark>:声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称)

E家公寓精装房,50平、68 平各一套,三中十四校学区,即买 即住。联系电话 18635299628

经销地址:大同市平城区铂蓝郡商铺A122号 订酒热线:0352-2299999、18835255555 我和朋友有个约会 古20为胜利干杯

### 

大庆路2号桐城怡景西苑内底商 AN-111号房产(217.98平方米),毛坯房,价 格面议。 联系电话:13603525094 郭经理

小弋家政是以月嫂、保姆、陪护、 清洁为一体的家政服务公司。同时 常年招聘保姆。公司秉承"诚实守 信·务实做事"的服务理念,为广大客 户提供贴心的服务。15103424181